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1. Introducción
La revisión de la categoría del trabajo es uno de los núcleos para conceptualizar hoy el capitalismo contemporáneo. En la discusión de si atravesamos una época de sub o post empleo, o incluso en los pronósticos sobre la continuidad de la forma trabajo encontramos discusiones que iluminan nuevos problemas y diálogos interdisciplinarios. Las tradiciones teóricas que se ocupaban de este objeto requieren de actualizaciones temáticas, metodológicas y de toda índole para poder retratar fenómenos como la creciente digitalización del trabajo, que deriva en automatización y plataformización de cada vez más actividades laborales (Zukerfeld, 2020). Haciendo énfasis entonces en el trabajo, se busca abordar la plataformización como un proceso de intermediación social caracterizado por la penetración de las infraestructuras, la economía y los marcos gubernamentales de las plataformas digitales en diversos ámbitos de la vida (Van Dijck, Poell y de Waal, 2018).
En este marco la ponencia expone algunas lecturas preliminares de resultados de una investigación nacional sobre el sector audiovisual argentino alojada en un proyecto mayor[footnoteRef:1] que indaga formas de valorización y cambios en las condiciones del trabajo plataformizado con estudios comparativos de sectores laborales diversos. El sector audiovisual ingresa en este recorrido con especificidades relacionadas con la naturaleza de los bienes y servicios culturales que en él se intercambian, que revisten un doble valor económico y simbólico, pero también como una actividad de impacto económico y en el empleo. Indagar en este contexto sobre las características que adquieren las prácticas laborales vinculadas con la producción cultural, así como las percepciones de los trabajadores sobre los principales cambios del escenario económico colaboran para pensar el estadio actual del capitalismo de plataformas (Srnicek, 2018). Con esta nuevo tipo de empresas, el autor conceptualiza una forma capitalista donde se despliegan tendencias monopólicas con efectos de red, una arquitectura central que gobierna las posibilidades de interacción, y se delinea un modelo de negocios basado en la extracción y el control de datos, de procesos productivos y también al nivel de otros negocios y usuarios.  [1: La investigación “Digitalización y plataformización del trabajo: nuevas formas de valorización del trabajo y derechos laborales en Argentina. Estudios sectoriales comparados”, dirigida por Daniela Monje y financiada por la Agencia de Investigación, Promoción del Desarrollo e Innovación de Presidencia de la Nación en el marco de la Convocatoria 2022 del Programa PICTO REDES.] 

2. Metodología
Como ya fue mencionado, la investigación se articula con exploraciones de otros equipos y también allí se nutre de técnicas cuantitativas -como encuestas- y cualitativas -como entrevistas individuales y grupales-. En su diseño contempla relevamiento sobre seis distintos sectores ocupacionales – la docencia, el trabajo doméstico, el diseño de software, el trabajo informático, el transporte de pasajeros y el audiovisual- y aspira a establecer núcleos comparativos sobre cuatro aspectos: características sociodemográficas de los trabajos, los rasgos específicos del trabajo (habilidades requeridas, remuneración, tiempo), la gestión algorítmica del trabajo y las representaciones del trabajador sobre sus condiciones laborales.  
En lo que respecta a esta presentación, el texto se apoya en el sector audiovisual y los criterios resueltos para indagar el sector dividido en tres subsectores construidos para reunir formas laborales distintas por rama de tareas: Cine y producción audiovisual, Medios digitales con streaming y Animación. Sobre esta base, se refieren entrevistas con dinámica de grupos focales -seis en total, dos por subsector- recuperadas aquí en un primer procesamiento. Cabe marcar que, para la conformación de la muestra, los informantes debían cumplir los requisitos de: 1. Contar con experiencia de trabajo en y para plataformas; 2. Participación en espacios colectivos del sector audiovisual; y reunir la condición de trabajadores informados y con voluntad de reflexionar sobre la proyección del sector.
3. Resultados y consideraciones finales
En la etapa actual de análisis de datos, se identifican ya algunos elementos relevantes desprendidos del relevamiento. En un sentido marco cabe destacar lo que emerge en torno a las plataformas como protagonistas de la industria, que afectan los distintos eslabones de la cadena de la producción cultural con reacomodamientos y tensiones permanentes (Bulloni, 2024), produciendo cambios sustantivos con impactos en los distintos trabajos. Desde la producción pasando a la distribución que solía ser la fase más afectada, llegando al consumo audiovisual se percibe así un incremento del poder de las plataformas quienes fijan pautas comerciales que, con afectaciones directas e indirectas respecto a los productos culturales, precarizan el trabajo, reorganizan el tiempo y el rendimiento bajo formas estandarizadas (Zanotti, 2022) y promueven renovados modos de explotación y captura de la subjetividad. 
De múltiples maneras, las plataformas automatizan prácticas, aceleran procesos para elaborar las producciones, para su exhibición, para las ventanas de venta y sus posibilidades de éxito, delinean formas de pago, remuneraciones y plazos para el trabajo. Espacios laborales, pantallas y posibilidades de narrar se ven lógicamente afectadas en cada subsector. Dentro del subsector de cine y producción audiovisual se retrata cómo las plataformas dan forma a un entorno más competitivo entre las Over The Top (OTT) -Netflix, Amazon Prime, Disney, Star Plus, Max- que sin embargo redujo la cuota de producción local, con niveles considerables hasta la pandemia y que viene cayendo -también por cuestiones de escala del ecosistema argentino respecto a mercados mayores como Brasil o México-. Si bien los servicios de Video On Demand (VOD) ganan en comparación con otras formas tradicionales, existen formatos en grave crisis, como la ficción. De acuerdo con voces del sector, las actuaciones de las plataformas atentan contra la conformación de una industria nacional y extrañamente reparan en la fase creativa o en cuotas de producción local. Entre los trabajadores de Animación, por ejemplo, llega a plantearse que en contextos donde el Estado no aplica fomentos, solo queda ofertar trabajo hacia fuera del país. 
Entre los trabajadores del Streaming donde aparecen ocupaciones y roles más diversos esto también es claro respecto a la actuación de la principal plataforma organizadora de contenidos: YouTube. La plataforma emerge como una estructura que condiciona el trabajo, controla y regula el contenido, dictamina sobre la producción propia y la de otros, sanciona recurrentemente a los canales sin brindar tampoco mayores posibilidades de monetización, y pone en jaque la continuidad de proyectos.  
De manera transversal las plataformas se vuelven inaccesible a la hora de negociar términos y condiciones de uso. Frente a ello y con distintas realidades en términos de asociatividad, los trabajadores exigen regulaciones y reglas para las plataformas que modifican además constantemente su funcionamiento. El panorama marca finalmente la escasa defensa gremial y ausencia de instancias colectivas para afrontar demandas o resarcimientos.
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